

# 更多接纳更好融合—— 让孤独症儿童不孤独

今天,是第十六个世界提高孤独症意识日。我国今年的主题是“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。

记者走访一些地方的学校和有关机构了解到,目前社会对孤独症群体的认知、接纳、包容在进步。通过各方努力,一些学校在对孤独症儿童的融合教育上有了令人欣喜的探索。这条融合之路虽然漫长,却也充满希望。



## 更多关爱 从“爱心小天使”到个性化教育计划

“他主动举手回答问题了,他很棒!”在广州市番禺区市桥沙墟二小学的课堂上,老师和同学们一起为孤独症儿童小军鼓掌,他的进步得到了全班同学的鼓励。

小军每天会得到学校“爱心小天使”的帮助:早上牵他的手去课堂,下课带他去上厕所、喝水,课间跟他一起玩游戏,拉着他参加校园活动。小军就这样一天天融入校园生活。

每学年初,经学生自荐和班主任推荐,广州市番禺区市桥沙墟二小学会遴选出20名普通生,由特教教师培训后,成立“暖阳爱心小分队”,协助孤独症儿童及其他障碍类型特需生尽快适应学校的学习生活,同时增

强普通生的社会责任感。

广州市番禺区市桥沙墟二小学副校长李敏宁说,在孤独症儿童入学后,学校特教团队会对其进行教学评估,拟定个性化教育计划,设计针对性的文化课程、康复训练等。学校融合教育工作小组基于孤独症儿童评估结果,设计了多种融合教育模式,如“全天特教班”“普通班+部分特教班”“普通班+资源教室”“普通班+巡回指导服务”等,并坚持“术科融合为主、优势科目为辅”原则,引导学生随“科”就读。

位于海南的中国残疾人福利基金会孤独症儿童(南方)康复基地则在体能训练上尝试做融合。基地教学中心主任严静说,孤独症儿童在户

外场地做足球训练时,让普通儿童加入进来,能带动孤独症儿童更快地进步。

在广州市黄埔区会元学校,每个有孤独症学生的班级都设立了关爱小组,发动同班同学给予其需要的帮助。除了资源教室提供个性化教育支持外,学校探索出科教卫体结合的融合教育思路。

“我们与广州市妇女儿童医疗中心合作,帮助筛查评估孤独症儿童,制订个性化教育计划;与相关科技公司、运动机构等合作,为包括孤独症儿童在内的特殊儿童定制运动、科技和美育课程,多渠道帮助他们成长,更好地融入集体。”广州市黄埔区会元学校校长王健萍说。

## 更好融合 让更多孤独症儿童融入社会

孤独症是一种伴随终身的先天性大脑发育障碍性疾病。复旦大学附属儿科医院组织的针对中国6岁至12岁儿童孤独症及其共患病的患病率流行病学调查结论是0.7%。

《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》提出,推进融合教育,全面提高特殊教育质量。

辽宁省本溪市平山区特殊教育学校校长李际新曾在普通学校探索

开展了10多年融合教育。他说:“融合教育是比较广泛的概念,既要融合到学校的课堂中去,也要融合到不同学科、不同人群中,比如和各学科的教师、和普通班同学都能融合在一起,最终目的是融入社会,使孤独症儿童真正成为社会的一分子。”

李际新表示,融合教育没有影响普通学生的学习,也让善意在校园中传递。

随着社会的接纳、包容和支持,越来越多的孤独症儿童从特殊班走向普通班,从特殊学校走向普通学校。“对于新进校能力较弱的学生,我们一般先安排其在特教资源班重点学习课堂常规及文明礼仪,待其情况好转后,再安排进入普通班融合学习音乐、体育、美术等课程;若学生在文化学科达到普通生的及格水平,则安排其进入普通班学习该课程。”李敏宁说。

## 更强支持 从学前、学龄到全生命周期

2018年国务院印发的《关于建立残疾儿童康复救助制度的意见》,将符合条件的0岁至6岁孤独症儿童纳入康复救助范围,为他们享有基本康复服务提供了制度化保障。对于教育者,2022年发布的《特殊教育办学质量评价指南》体现了对特殊教育教师的支持,主要包括助力教师专业发展和提高待遇保障等。

但同时,现有的政策扶持、补贴、资源配置还不足以覆盖孤独症人士全生命周期,长期且沉重的经济和精神

负担让孤独症儿童家庭不堪重负。对一些特殊教育工作者的支持仍不够。

岭南师范学院特殊教育系副教授石梦良2018年自发成立孤独症志愿服务团队,长期坚持“家长喘息计划”“以师之手,与子同行”“随班就读儿童影子老师计划”等形式的志愿帮教,为孤独症儿童家长提供喘息时间,为普通学校随班就读的孤独症儿童提供影子老师服务。

有效降低孤独症儿童家庭干预

成本,促进行业科学发展势在必行。中国精神残疾人及亲友协会孤独症工作委员会副主任樊越波说,截至目前,孤独症治疗方法主要是国际认可的28种具有循证依据的非医学干预方法。她带领广东省孤独症康复教育协会的研究与教学示范基地——广州“星之光盐”团队,经国际权威部门授权,翻译了这28种孤独症循证干预方法指南资料,免费提供给相关专业人员及家长学习。

(新华社)

## 中国体育彩票

大乐透第 23035 期:  
07 14 23 25 29 + 02 11  
大乐透一等奖 6 注 997万

排列3/排列5第 23081 期:  
9 7 8 4 6

大乐透奖池: 7.9亿  
7位数奖池: 8656万  
7星奖池: 3.03亿

最终结果以彩票中心开奖公告为准

### 文明购彩指南

- 请勿在店内吸烟
- 请勿携带宠物进店
- 请使用文明礼貌用语
- 垃圾不落地请分类投放



扫码关注  
无锡体彩微信公众号

公益体彩 乐善人生

## 中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY

### 双色球今晚开奖 奖池20.75亿元

今晚双色球第2023036期开奖,2元可中1000万元。本期号码预测分析:上期和值77点,和值小幅上升,本期可关注和值继续回升,区间在100-125之间。上期落号开出1枚,落号奖号连续8期开出,本期可关注3-4尾数1-2枚落号开出。上期连号开出1组二连号,连号奖号连续多期开出,后期有走热趋势,本期可关注小数区域二连号。上期蓝球开出06,本期关注2路号开出。

本期综合推荐(10+2):04、07、11、13、15、18、20、22、24、29+11、14。(仅供参考)

### 福彩开奖

福彩3D 第2023081期

9 8 2

15选5 第2023081期

05 07 10 12 13

以福彩正式开奖公告为准

## 2023年4月4日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:新安花苑二区28号到50号,停气时间为2023年4月4日07:30至2023年4月4日17:00,停气时长9.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年4月2日

## 2023年4月4日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:上里东103#-115#,停气时间为2023年4月4日13:00至2023年4月4日16:30,停气时长3.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年4月2日

## 2023年4月4日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:仙河苑三期607#、608#,停气时间为2023年4月4日13:00至2023年4月4日17:00,停气时长4.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年4月2日